

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11795 期 今日 8 版
2020 年 10 月 16 日 星期五

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》

新华社北京 10 月 15 日电 10 月 16 日出版的第 20 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》。

文章强调，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势，充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量，充分展现了中国文明的深厚底蕴，充分展现了中国负责任大国的自觉担当，极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力，必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

文章指出，在这场同严重疫情的殊死较

量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。

文章指出，抗疫斗争伟大实践再次证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨；中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉；中国特色社会主义

制度所具有的显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证；新中国成立以来所积累的坚实国力，是从容应对惊涛骇浪的深厚底气；社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力，是凝聚人心、汇聚力量的强大力量；构建人类命运共同体所具有的广泛感召力，是应对人类共同挑战、建设更加繁荣美好世界的正道。

文章强调，“天行健，君子以自强不息。”从 5000 多年文明发展的苦难辉煌中走来的中国人民和中华民族，必将在新时代的伟大征程上一路向前，任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐！

习近平在广东考察时强调

以更大魄力在更高起点上推进改革开放 在全面建设社会主义现代化国家新征程中 走在全国前列 创造新的辉煌



12 日下午，习近平在潮州古城牌坊街考察时，向群众挥手致意。

新华社记者 王晔摄



13 日下午，习近平在汕头市小公园开埠区汕头开埠文化陈列馆考察，了解汕头开埠历史、经济特区发展成就及下一步发展规划情况。

新华社记者 鞠鹏摄

新华社广州 10 月 15 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，要坚决贯彻党中央战略部署，坚持新发展理念，坚持高质量发展，进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，在推进粤港澳大湾区建设、推动更高水平对外开放、推动形成现代化经济体系、加强精神文明建设、抓好生态文明建设、保障和改善民生等方面展现新的更大作为，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

金秋时节，南粤大地，一派生机勃勃。10 月 12 日至 13 日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记李希和省长马兴瑞陪同下，先后来到潮州、汕头等地，深入文物保护单位、历史文化街区、企业等，就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、深化改革开放、谋划“十四五”时期经济社会发展等进行调研。

12 日下午，习近平来到潮州市考察。位于潮州古城东门外的广济桥始建于南宋年间，横跨韩江两岸，风格独特，集梁桥、浮桥、拱桥于一

体，被誉为“世界上最早的自闭式桥梁”。习近平沿桥步行，察看桥亭、浮桥，眺望韩江两岸风貌，了解桥梁历史文化特色，听取广济桥修复保护情况介绍。习近平强调，广济桥历史上几经重建和修缮，凝聚了不同时期劳动人民的匠心和智慧，具有重要的历史、科学、艺术价值，是潮州历史文化的重要标志。要珍惜和保护这份宝贵的历史文化遗产，不能搞过度修缮、过度开发，尽可能保留历史原貌。要抓好韩江流域综合治理，让韩江秀水长清。

随后，习近平步行穿过广济桥畔的广济门，沿石阶登上广济楼。在楼上展厅里，习近平察看潮州非遗文化作品，观看非遗项目传承人代表的现场制作演示，并同他们亲切交流，了解潮州传统技艺传承情况。习近平指出，潮州文化具有鲜明的地域特色，是岭南文化的重要组成部分，是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮扇和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产，是中华文化的瑰宝。要加强非物质文化遗产保护和传承，积极培养传承人，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

习近平来到二层檐廊，举目远眺，韩江水阔，长桥卧波。在听取广济楼历史和古城修复保护情况汇报后，习近平强调，包括广济桥、广济楼在内的潮州古城较好地保留了下来，实属难得，弥足珍贵。在改造老城、开发新城过程中，要保护好城市历史文化遗存，延续城市文脉，使历史和当代相得益彰。

牌坊街是潮州市的文化地标之一，23 座古牌坊连接起 51 条古街巷。习近平沿街步行，了解潮州市修复保护历史文化街区、打造优秀传统文化集地等情况，并走进街边商铺，同店员、顾客热情交谈，向他们询问复商复市怎么样，生产生活还有什么困难等。习近平指出，当前我国疫情防控取得重大战略成果，经济社会秩序基本恢复，但外防输入、内防反弹压力还很大。要继续严格执行各项常态化疫情防控措施，为最终战胜疫情而共同努力。

沿街挤满了闻讯赶来的群众，大家欢呼“总书记好！”“总书记辛苦了！”习近平频频向大家挥手致意。他亲切地对大家说，潮州历史悠久、人文荟萃，是国家历史文化名城，很多人都慕名前来参观旅游。要

保护好具有历史文化价值的老城区，彰显城市特色，增强文化旅游内涵，让人们受到更多教育。40 多年前我来过潮州，今天再次来到这里，看到潮州发展欣欣向荣，感到很欣慰。希望潮州广大干部群众抓住机遇，乘势而上，起而行之，把潮州建设得更加美丽！

离开牌坊街，习近平来到潮州三环（集团）股份有限公司调研。50 年来，这家企业坚持自主创新，不断推动产业升级，在电子元件、先进材料研发和生产上走在行业前列，一些产品销量位居全球前列。疫情期间，企业在坚持严格疫情防控的同时，积极复工复产，产销量实现了逆势上扬。在公司展厅，习近平察看特色产品展示，详细询问产品应用、技术优势、市场销售等。他还走进实验室和生产车间，了解企业坚持自主创新、推动传统制造业转型升级以及开拓国内国际市场等情况。习近平强调，自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。希望你们聚焦国内短板产品，在自主研发上加紧努力，掌握更多核心技术、前沿技术，增强企业竞争和发展能力。

（下转第四版）

就中赤几建交 50 周年

习近平同赤道几内亚总统奥比昂互致贺电

新华社北京 10 月 15 日电 国家主席习近平 10 月 15 日同赤道几内亚总统奥比昂互致贺电，庆祝两国建交 50 周年。

习近平在贺电中指出，中赤几传统友谊深厚，建交 50 年来，无论国际风云如何变幻，

双方始终真诚友好，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，务实合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在福祉。新冠肺炎疫情发生以来，中国同包括赤道几内亚在内的非洲国家团结互助，共同抗击疫

情，全力维护人民生命健康安全，为中非友好注入新内涵。我高度重视中赤几关系发展，愿同奥比昂总统一道努力，以两国建交 50 周年为契机，巩固政治互信，深化共建“一带一路”和中非合作论坛框架内务实合作，

续写更多“春天的故事”

——习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会并在广东考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽

广东，背靠南岭，面朝南海，自古就是海上丝绸之路的出发地之一，长期以来得风气之先。在改革开放的时代大潮中，这片热土见证了中华民族追赶时代、迈向富强的壮阔历程，也生动诠释了中国共产党改革创新、开拓新路的执政奇迹。

深圳经济特区，就是我国改革开放的开篇杰作。

2012 年 12 月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到这里，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2018 年 10 月，在庆祝改革开放 40 周年之际，习近平总书记再次来到这里，号召“继续

全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020 年 10 月，在庆祝深圳经济特区建立 40 周年之际，习近平总书记又一次来到这里，出席庆祝大会并在潮汕地区考察调研，释放出改革开放再出发的时代强音——

“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。”

南海之滨，又是春潮涌动。

“中国特色社会主义的精彩演绎”

“啊！中国！你展开了一幅百年的新

画卷……”

10 月 14 日上午，《春天的故事》那熟悉而深情的旋律在深圳前海国际会议中心奏响。深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会在这里隆重举行，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

“40 年春风化雨，40 年春华秋实。当年的蛇口开山炮声犹然在耳，如今的深圳经济特区生机勃勃，向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。”

在半个小时的重要讲话中，习近平总书记深情回顾了 40 年来深圳经济特区实现的历史性跨越，总结了经济特区 40 年改革开放、创新发展积累的宝贵经验，对新时代深圳经济特区建设提出明确要求。

热情洋溢的讲话在全场激起一次次热烈

推动中赤几关系不断迈上新台阶，造福两国和两国人民。

奥比昂在贺电中表示，建交 50 年来，两国携手并进，始终相互理解、共同协作、互帮互助，各领域合作取得丰硕成果。赤道几内亚同中国有着相似的历史遭遇，在当前国际社会面临重大挑战时，两国秉持共同立场，捍卫多边主义、对话协商和互不干涉内政原则，维护共同利益。赤几双方对两国关系发展感到满意，愿同中方一道努力，继续拓展合作，进一步巩固两国友好关系。

产城人深度融合“国际滨”让人才大展身手

——杭州高新区 30 年高质量发展系列报道之三

洪恒飞 辛晶晶 本报记者 江耘

门口设有智能道闸、人脸识别和自动应急设备；教室内安装的纳米黑板具备多媒体互动教学功能……10 月，由杭州滨江区政府与杭州海康威视数字技术股份有限公司合作打造的海康威视幼儿园正式开园。

由海康威视提供技术支持，这一“产业园区嵌入式幼儿园”让孩子“陪爸妈上班”、父母“陪孩子上学”成为现实，折射出杭州高新区产城人融合发展的活力。

1990 年，杭州高新区成立，2002 年，杭州高新区和滨江区合二为一，逐步形成“产业业态、城市形态、人才生态”三融合态势，同时对标国际一流标准改善营商环境，“国际滨”之称已广为人知。

“创新以企业为主体，最终依靠人才。杭州高新区建区 30 年来，最重要的一条经验，就是产城人融合。”杭州高新区（滨江）党工委

书记王敏表示，高新区将持续搭建人才成长的平台，提升人才与城市之间的黏性。

引育并重 形成人才集聚磁场效应

从煤饼票、粮票等日常用品发放，再到子女就学、配偶随迁，杭州高新区建区之初，种种“后方问题”制约着科研人才落地、大展拳脚。

旨在为本土院所和海外人才创新创业解决后顾之忧，20 世纪 90 年代，浙江省留学人员创业园杭州高新基地、高新区人才服务中心等服务机构相继设立。

“人才带技术、技术带项目、项目融资金、实现产业化，是高新区产业发展的重要途径，其中人才又是第一动力、第一资源。”杭州高新区（滨江）区委组织部干部会议成员、人才办专职副主任周颖菲如是说。

（下转第四版）

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编：

胡兆珀 翟冬冬

本报微博：

新浪@科技日报

电话：010 58884051

传真：010 58884050

（下转第三版）